

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کراچی  
 ختم نبوت  
 کراچی



اپنے آپ کو  
 حسد سے بچاؤ، کہ حسد  
 نیکیوں کو اس طرح کھا جاتا ہے  
 جس طرح آگ لکڑیوں کو مجسم  
 کر دیتی ہے —  
 حدیث رسولؐ

خصائل نبوی  
برشمال ترمذی

# حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے پیالہ کا ذکر

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری مہاجر مدنی رحمۃ اللہ علیہ

باب: ما جاء في قدح رسول الله صلى الله عليه وسلم -

ترجمہ:- حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے پیالہ کا ذکر۔  
فائدہ:- پیالہ سے مراد جیسا کہ روایت سے معلوم ہوتا ہے جس سے پانی تناول فرماتے تھے۔

۱- حدثنا الحسين بن الاسود البغدادي ، حدثنا عمرو بن محمد حدثنا حبيسي بن طهمان عن ثابت قال البنا انس بن مالك قدح خشب غليظاً مضيئاً بحديد فقال يا ثابت هذا قدح رسول الله صلى الله عليه وسلم ترجمہ: ثابت کہتے ہیں کہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ہم کو ایک کڑی کا موٹا پیالہ جس میں لوہے کے پتے لگ رہے تھے نکال کر دکھلایا اور فرمایا کہ اے ثابت یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیالہ ہے۔

فائدہ:- کہتے ہیں کہ حضرت نضر بن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی میراث سے یہ پیالہ آٹھ لاکھ درم میں فروخت ہوا تھا اور امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے بصرہ میں اس پیالہ سے پانی بھی پیا۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ وہ اور پیالہ تھا۔

۲- حدثنا عبد الله بن عبد الرحمن حدثنا عمرو بن عاصم حدثنا حماد بن سلمة

حدثنا حميد و ثابت عن انس قال لقد سقيت رسول الله صلى الله عليه وسلم بهذا القدح الشراب كله الماء النبوي والعسل واللبن -

ترجمہ:- حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو اس پیالہ سے پینے کی سب انواع پانی نبی، شہد دودھ، سب چیزیں پلائی ہیں۔

فائدہ:- نبیذ یہ کہلاتی ہے کہ کھجور، کشمش وغیرہ پانی میں بھگو دی جائے۔ اور جب اس کا اثر اچھی طرح آجائے تو وہ پانی نبیذ کہلاتا ہے۔ منقوی اور مفرح ہوتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے شب کو کھجوریں وغیرہ بھگو دی جاتی تھیں۔ اور صبح کو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نوش فرما لیتے۔ اور کبھی دو سو دن تک بھی جب تک اس میں مسک کا اندیشہ نہ ہوتا تھا کام میں لایا جاتا تھا۔





شاہین کراچی

ٹیکس  
۲۰۱۹

پاک شاہین کراچی کے طرہ سے رسالہ لپیڈ  
کراچی میں یہ پہلا ٹیکسٹ بک ہے جو نجی کاروبار کی بنیاد  
پر قائم ہے ملک کی درآمدات و برآمدات نہایت عمدہ  
میں قائم ہے اور یہ نقل ہوتے ہیں، ہزاروں کمپنیاں  
کارروائی کے ساتھ بڑے پیمانے پر حاصل کریں۔ کہ طرہ اور کراچی  
اور تاجر برادری کی خدمات حاصل کریں۔ کہ طرہ اور کراچی  
پورٹ ٹرسٹ کی تمام سہولتیں حاصل  
ہیں۔

فون: ۲۰۱۸۲۲، ۲۰۱۸۹۴، ۲۰۱۸۲۰۶

کراچی ٹیکسٹ بک لپیڈ

پلاٹ نمبر ۲۳/۲۷، نمبر پونڈ، کیمپاڑی کراچی

شاہین

مذہب اسلام کے لئے ہفت روزہ "ختم نبوت"

ابتدائیہ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَالصَّلٰوةِ وَالسَّلَامِ

علی من لانی بعدی

## رقص و سرود کی محفلیں کب تک؟

سال نو کے جشن کے نام پر برپا ہونے والی رقص و سرود کی محفلیں کسے بارے میں ایک اخباری رپورٹ

ملاحظہ فرمائیے:-

”کراچی ۳۱۔ دسمبر (وقائع نگار) شہر کے سیکڑوں نوجوانوں، بے فکرے دولت مندوں اور بعض سرکاری افسروں نے آج شب بارہ بجے تہی گل کر کے مغرب کے انداز میں نئے سال کو خوش آمدید کہا اور ”ہیپی نیو ایئر“ کے گیت گائے۔ شہر کے تمام بڑے اور فائیو اسٹار ہوٹلوں میں آج سال نو کی تقریبات منعقد ہوئیں جن میں موسیقی کے پروگرام، رقص اور عشا ئیے کا اہتمام کیا گیا تھا۔ رات گئے تک شہر کی سڑکوں پر نوجوانوں کی ٹولیاں غول کی شکل میں ڈرن بجاتے ہوئے گھومتی رہیں۔ ایک اندازے کے مطابق سال نو کے جشن میں کئی لاکھ روپے لٹائے گئے۔ اس موقع پر ہوٹلوں کے بیروں، ایکسٹرنل کے محلے اور پولیس والوں کی بن آئی، سال نو کے جشن کی تقریبات کے ٹکٹ فروخت کرنے کے لیے مقامی ٹائیو اسٹار ہوٹلوں نے اجازت میں اشتہارات دیئے۔ جس میں طرح طرح کی ترغیبات دی گئی تھیں۔ ۱۹۸۴ء کا استقبال کرنے کے لیے سب سے مہنگی تقریب انٹرکان میں منعقد ہوئی، جس کی ایک جوڑے کے لیے ٹکٹ کی شرح داخلہ ایک ہزار روپے رکھی گئی تھی۔ جہاں تقریب میں شرکت کے لیے خصوصی طور پر گلوکارہ لنڈی جان کو سنگاپور سے بلایا گیا تھا باقی ہوٹلوں میں سال نو کی تقریب کی تفصیلات یہ ہیں: ”ماچ محل ہوٹل دو سو جوڑوں کا انتظام شرح داخلہ ٹکٹ فی جوڑا ۶۵۰/- روپے۔ بیچ گزری ہوٹل، ”ہمکن“ کے ٹائل سے بغیر وقفے کے موسیقی کا پروگرام شرح ٹکٹ داخلہ ۵۰۰/- روپے ہوٹل مہراں عشا ئیہ اور رقص شرح ٹکٹ کا اعلان نہیں کیا گیا۔ ایئر پورٹ ہوٹل شرح داخلہ پانچ سو روپے۔ پلازہ انٹرنیشنل سٹریٹ ہوٹلوں کے لیے ہوٹل کوئلبس سال نو کا پروگرام اور موسیقی ٹاشو آڈیٹوریئم انٹرنیشنل گیت اور دسائٹی پروگرام..... اس کے علاوہ شہر کے مختلف چھوٹے ہوٹلوں، آڈیٹوریئم اور پرائیویٹ کلبوں میں بھی سال نو کی تقریبات منعقد ہوئیں۔

(روزنامہ نوائے وقت کراچی مورخہ یکم جنوری ۱۹۸۴ء)

اس خبر پر جتنا بھی ماتم کیا جائے کم ہے۔ یہ سب کچھ اسلام کے نام پر بننے والے ملک اور ایسے دور میں ہو رہا ہے جب کہ حکومت اسلام کے نفاذ کے لیے سرگرم عمل ہے۔ ان فیشن ایبل ہوٹل والوں نے رقص و سرود کی محفلیں سما کر صرف ہمارے نوجوانوں کے ذہنوں میں بگاڑ پیدا کیا ہے بلکہ شریعت اسلام کی دُور سے بہت بڑے جرم کا آکاب کیا ہے اس سلسلے میں کراچی کے دو وکلاء کا بیان بھی نظر سے گذرا ہے جس میں انہوں نے وفاقی محتسب اعلیٰ سے ان ہوٹل والوں کے خلاف قانونی کارروائی کی اپیل کرتے ہوئے کہا ہے کہ ۱۹۷۷ء میں جب کہ نفاذ اسلام کی کوشش شروع کرتے ہی حکومت نے ملک بھر کے ناٹ کلبوں، بال روم اور ڈاننگ سال بند کر کے رقص و سرود کی محفلیں کو ممنوع قرار دے چکی ہے اور اب یہ رقص و سرود کی محفلیں کے انعقاد نے حکومت کی پابندی کا بھی مذاق اڑایا ہے افسوس تو اس بات کا ہے کہ مغرب کے پرستاروں نے ۲۱ دسمبر کی رات کو جوڑے کی شکل میں رنگ دیاں بنا کر خوب لکچھڑے اڑائے حتیٰ کہ رات بارہ بجے ہی گل کرنے میں عار محسوس نہیں کیا۔

ہم حیران و ششدر ہیں کہ رقص و سرود کی غیر قانونی اور غیر اسلامی محفلیں سجانے والوں نے باقاعدہ مقامی اخبارات میں اشتہارات شائع کرائے اور جس طرح ان پیمانہ اشتہارات کے ذریعے نوجوان جوڑوں کو دعوت گناہ دی گئی وہ کسی بھی صورت میں قابل معافی نہیں ہو سکتی۔ ان اشتہارات کو پڑھ کر مسلمانوں کے جذبات شدت سے متاثر ہوئے ہیں اور دل دکھ رہا ہے کہ آج مملکت خدا دار پاکستان غیر اسلامی سرگرمیوں کا مرکز بن گیا۔

ہمارے نزدیک ان محفلیں کا انعقاد سوائے عیسائیت کے پرچار کے اور کچھ نہیں۔ اس نئے سال سے ہمارا مذہبی طرد پر کیا واسطہ۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہمارا تعلق ہجری کلینڈر سے ہے۔

اس سلسلے میں ہم حکومت سے پوچھنے کا حق رکھتے ہیں کہ آخر یہ رقص و سرود کی محفلیں کب تک جاری رکھنے کی اجازت دی جاتی رہے گی۔ ہم حکومت سے یہ بتانا چاہتے ہیں کہ ہمارا مذہب ایسی محفلیں کے انعقاد کی اجازت نہیں دیتا۔ یہ فیشن ایبل ہوٹل والے دراصل تین سال کے جشن کی آڑ میں فحاشی اور بے حیائی کو فروغ دینا چاہتے ہیں۔

ہمارا مطالبہ ہے کہ آئندہ اس طرح کی محفلیں منعقد کرنے کی اجازت نہ دی جائے اور فوری طور پر ان محفلیں کا انعقاد کر لے والوں اور انعقاد میں مدد کرنے والی انتظامیہ کے افسروں سے باز پرس کی جائے۔ ہمارا ملک لاکھوں روپے کے ضیاع کا متحمل نہیں ہو سکتا۔

عبد الرحمن یحویہ بارادری



## ایک لاہوری مرزائی کا

# خلیفہ ثانی قادیاں کو مسکت جواب

حضرت مولانا تاج محمد صاحب مدرس فاسم العالی فقیر والی

صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور مقام کو نہ پایا۔ اس لئے ان کے مدرسہ کا آخری امتحان نبوت رہتا بلکہ ولایت تھا..... لیکن ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا درجہ استادی ملا کہ آپ کے مدرسہ کو کالج تک بڑھا دیا گیا اور آپ کی شاگردی میں انسان نبی بھی بن سکتا ہے.... بلکہ دنیا میں وہ استاد ظاہر ہو چکا تھا جو اپنے علم اور عقل کے زور سے اعلا سے اعلا امتحانوں میں لوگوں کو پاس کرا سکتا تھا۔ اور الہی یونیورسٹی کی تعلیم ایسے اعلا پیمانہ پر ترقی پا چکی تھی!

”قول سدید“ کے مصنف شکر اللہ خان صاحب منصور خلیفہ قادیان مرزا محمود احمد کے مندرجہ بالا استدلال کی تردید کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں ”میاں صاحب (مرزا محمود احمد) نے اس تحریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور عظمت کو دوسرے نبیوں کے بالمقابل بہت ہی بلند اور روشن تر دکھلایا جا رہا ہے۔ دوسرے نبیوں کے عین مدرسے سے تھے، جن کا امتحان صرف ولایت تھا۔ کیونکہ ان کا ”درجہ استادی“ ایسا اعلا نہیں تھا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مدرسے کی بجائے کالج کھل دیا۔ اور الہی یونیورسٹی قائم کر دی جس کا امتحان نبوت ہے۔ کیونکہ آپ کو بہت اعلا ”درجہ استادی“ حاصل ہے۔ دوسرے نبی بھی بطور مثال گواہیم۔ اے تھے۔ مگر وہ ایم اے کی جماعت کو پڑھانے کے لائق نہیں تھے، لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا علم اور درجہ استادی ایسا بڑھا ہوا ہے کہ آپ ایم اے کی جماعت کو خوب پڑھا سکتے ہیں، اس تمام تعریف و توصیف اور مدح و ثناء سے لازماً یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ اگر خلیفہ قادیاں مکرم کا یہ بیان دلائل و واقعات سے سب اسی طرح صحیح ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شاگردی کی برکت میں

اس وقت ہمارے سامنے مرزا محمد احمد خلیفہ ثانی کی تصنیف ”القول الفصل“ مطبوعہ ۲۰ جنوری ۱۹۸۲ء (جو انہوں نے خواجہ کمال الدین کے رسالہ ”اندرونی اختلافات سلسلہ اہمدیہ کے اسباب“ کے جواب میں لکھی تھی) صفحہ ۱۵-۱۶ نکلا ہے۔ ان صفحات پر خلیفہ قادیاں نے اجرائے نبوت پر ایک ازکھی سی مثال تحریر کی ہے۔ اس کا جواب لاہوری مرزائیوں کے ادارہ اہمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور کے ایک با اثر سرگرم رکن شکر اللہ خان صاحب منصور نے اے این ایل بی نے اپنی مشہور کتاب ”قول سدید“ کے صفحہ نمبر ۳۸۲-۳۸۵ پر دیا ہے۔ دونوں کتابیں اس وقت ہمارے سامنے ہیں۔ دونوں طرف سے ان کی ہی تحریریں برتی ہیں۔

خلیفہ قادیاں ”القول الفصل“ کے صفحہ ۱۵ پر تحریر کرتے ہیں۔ ”پہلے نبیوں میں سے کوئی نبی ایسا استاد نہیں ہوا، جن کی شاگردی میں نبوت مل سکے۔ اس لئے پہلے نبیوں کی امت کے لوگ ایک حد تک پہلے نبی کی تربیت کے نیچے ترقی پاتے پاتے رسک جاتے تھے... لیکن ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے ایسے بلند مقام پر کھڑا کیا اور آپ نے استادی کا ایسا اعلا درجہ حاصل کر لیا۔ کہ آپ اپنے شاگردوں کو اس امتحان میں کامیاب کرا سکتے ہیں۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے بعض لوگ خود ایم اے ہوتے ہیں، لیکن ان کی لیاقت ایسی اعلا نہیں ہوتی کہ ایم اے کی جماعت کو پڑھا سکیں۔ اور بعض ایم اے ایسے لائق ہوتے ہیں کہ ان کا علم اور درجہ استادی ایسا بڑھا ہوا ہوتا ہے کہ وہ ایم اے کی جماعت کو خوب پڑھا سکتے ہیں۔ اسی طرح پچھلے نبیوں کی مثال سمجھ لو۔ وہ اپنے اپنے لوگ میں کمال تھے۔ بزرگ تھے۔ نبی تھے۔ لیکن ان میں سے ایک نے بھی آنحضرت

اور ان کے لئے باعث رشک بنے۔ اور ان سب کے سزاج وہ چارہ حال عظیم اور علیل القدر ہیں، جن میں ایک حضرت البکر ہیں، جن کو صدیق کہتے ہیں۔ ایک حضرت عمر ہیں، جن کے متعلق اس استاد کا ان نے فرمایا لو کان بعدی نبی لکان عمر بن الخطاب۔ ایک حضرت عثمان ہیں جن کو ”ذوالنورین“ کے لقب سے ملقب کیا جا رہا ہے۔ اور ایک حضرت علیؓ ہیں جن کو مرتضیٰ اور شہید خدا کے خطاات سے یاد کیا گیا ہے۔ اور جن کے شائق اس استاد بلند درجہ نے فرمایا۔

انامہ یصلیٰ العلم وعلیٰ بابہا پس ہم میاں صاحب مکرم (مرزا محمد احمد خلیفہ قادیان) سے بعد ادب و نیاز پوچھتے ہیں کہ

کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ شاگردی اور درجہ

استادی۔ کالج اور یونیورسٹی ان تمام شاگردان رشید

کو ”امتحان نبوت“ میں پاس کرا سکی؟

اگر نہیں تو کیوں نہیں؟ کیا ان کے کسی ماں نے کسی ایسے انسان کو

جنم دیا جن نے قربانی اور سرفروشی، اطاعت و فرمانبرداری کا ایسا نمونہ دکھایا جیسا اس استاد ارفع مقام کے وہ شاگرد دکھلا گئے؟

گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شاگردی، درجہ استادی۔ کالج اور یونیورسٹی ان شاگردان عظیم وعلیٰ کے کسی کام نہ آئی۔ جو تمام عمر دن بپا

رات اس عظیم استاد کی چشمہائے حق نما کے سامنے رہے۔ اس کے ایک ایک لفظ پر ہوا و ہوس کو فنا کر دیا۔ اور اس کے اشارہ اشارہ پر مال و نمان چشم بند

ہو کر پیرساکہ کی طرح اڑا دیا۔ لیکن میاں صاحب (خلیفہ قادیان) کے نزدیک وہ سب کے سب بلا استثنیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی استادی کالج اور

یونیورسٹی کے امتحان خاص میں فیل ہوتے اور ناکام رہے۔

بعد ازاں تیرہ سو سال میں وہ ہزاروں لاکھوں شاگردان باکمال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند مقام استادی کے کالج اور یونیورسٹی میں داخل

ہوتے جن کو ہم اولیاء، مجددین اور محدثین کہتے ہیں، ہم صاحب مکرم (مرزا محمد احمد خلیفہ قادیان) سے پوچھتے ہیں کہ کیا اس تمام گروہ عظیم وکثیر

میں سے کسی ایک شاگرد کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ استادی۔ کالج اور یونیورسٹی اپنے امتحان نبوت میں پاس کرا سکی؟ ان میں سے کوئی ایک

سبھی اس کامیابی اور کامرانی سے ہنگامہ ہو سکا؟ جناب میاں صاحب مکرم (خلیفہ قادیان) ”حقیقتہ النبوت“ کے ضلک پر تحریر فرماتے ہیں ”پہلے کوئی نبی ہونے کے

لائق نہ تھا“ مطلب یہ کہ گزشتہ تیرہ سو سال کے بشمول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باقی صرا

اس ”کالج اور یونیورسٹی“ سے گزشتہ تیرہ سو سال کے عرصہ میں جب سے یہ کالج اور یونیورسٹی شروع ہوئی یقیناً ہزاروں لاکھوں شاگردان رشید

امتحان نبوت میں پاس کر کے نکلے ہوں گے۔ کیونکہ اس طویل عرصہ میں کروڑوں ارہوں نواح اور کامیابی کے پر دانے انسان اس ”الہی یونیورسٹی“ کی شمع

پر نشان ہونے کے لئے داخل ہوئے اور ہوتے رہے۔ استاد بھی ایسا باکمال کرا سکا سے اعلیٰ امتحانوں میں پاس کرانے کے قابل، در اس صورت کہ

بے وقوف یہ گمان کر سکتا ہے کہ عالم انسانی کے کونے کونے سے تلاذمہ اٹھ

اٹھ کر اس ”کالج“ ”یونیورسٹی“ اور ”اعلیٰ درجہ استادی“ کے زیر تعلیم آئیں۔ مگر اس کے ”امتحان خاص“ میں کامیابی سے ہنگامہ نہ ہوں، جامعہ ترقی

کی جامعہ سالہا سال اس کالج اور یونیورسٹی اور درجہ استادی کی شمع فروزاں کی تعلیم پر نشان ہوتی رہیں۔ مگر ناکام و نامراد رہیں“

”اب ہم میاں صاحب مکرم (یعنی مرزا محمد احمد خلیفہ قادیان) سے یہ چیز دریافت کریں۔ سب سے پہلے اس شاگردی میں جو تعلیمیں آئے

جو آپ کے ساتھ آپ کے اپنے شہروں اور قبیلوں مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کی آبادیوں میں پیدا ہوئے، آپ کے ساتھ زندہ رہے۔ اور آپ کے ساتھ

اس جہان سے رخصت ہوئے، شب و روز سالہا سال آپ کی استادی کے زیر تعلیم و تربیت رہے۔ اور ایسی ایسی بے نظیر عظیم المثال قربانیاں اور

مہافتا نیاں بتائیں رسول مقبولؐ دکھلائیں کہ دنیا اس کی نظیر لانے سے قاصر ہے۔ انہوں نے اس عظیم استاد کی اطاعت میں اپنے جان و مال کو، عزیز و

اقارب کو۔ باپوں کو، بیٹوں کو، مہائوں اور رشتہ داروں کو بھیڑوں اور بکریوں کی طرح بے دریغ ذبح کروا ڈالا۔ ہر مال و متاع دنیا کو خس و فاشاک

کی طرح نظر سے گمرا دیا۔ زبان کی کہاں طاقت اور قلم کی کہاں مجال ہے کہ ان بزرگ ہستیوں نے جان نثاری اور جان فروشی، اطاعت اور فرمانبرداری

کے جو جہر اور کوششے دکھائے ان کو اپنے اعطایان میں لاسکے، انہوں نے اک بلند مرتبہ استاد کی اتباع اور خاقت و تائید میں نہر آلود تیروں سے

پینے چھلن کر دئے۔ ہلاکت غیر نیریزوں کی انہوں سے اپنے جم کے روگئے و گئے پر زخم کھائے۔ اپنے سر دھڑ اور بازو دشمنوں کی شمشیروں، مصصاموں سے

بڑھ بڑھ کر کٹوائے۔ خدا ان پر اپنی رحمتوں کی بے شمار بارش برسائے، یہ اس کے صحابہ عظام و کلم تھے۔ جن کے شعلیٰ خدا تعالیٰ نے رضی اللہ عنہم ورضوانہ کا

اہلی سرٹیکٹ اپنی کلام پاک میں درج فرمایا۔ اور فرمایا کہ ان کے ”عظیم درجہ“ ہیں۔ یہ وہ مردان حق پرست تھے جنہوں نے فرشتوں سے ہاتھ جاملائے



تحریر: علامہ عبدالرحیم صاحب اشعر

# مرزا غلام احمد کی ایک پیشگوئی

## جو دیگر پیشگوئیوں کی طرح پوری نہ ہوئی

”کے معنی ایک کلمہ اور دو لڑکیاں کیونکہ میاں منظور محمد کی دو لڑکیاں ہیں اور جب کلمۃ اللہ پیدا ہو گا تب یہ بات پوری ہو جائے گی ایک کلمہ - اور دو لڑکیاں“

(تذکرہ مجموعہ الہامات مرزا)

طبع ۲ ص ۶۱۶

۱۹ جون ۱۹۰۶ء میں منظور محمد صاحب کے اس بیٹے کے نام جو بطور نشان ہو گا بندلیہ الہام الہی مفصلہ ذیل معلوم ہوئے -

- (۱) کلمۃ العزیز (۲) کلمۃ اللہ خان (۳) وارڈ (۴) بشر الدولہ (۵) شادی خاں (۶) عالم کباب (۷) ناصر الدین (۸) فاتح الدین (۹) ہذا یوم مبارک -

مرزا غلام احمد قادیانی کو اپنے مرید میاں منظور کے گھر میں پیدا ہونے والے لڑکے کے ۹ نام بندلیہ الہام الہی معلوم ہوئے اور یہ بھی بتایا گیا۔ اس لڑکے کی والدہ محمدی زندہ رہے گی۔ جس سے منظور محمد کی دو لڑکیاں نکلیں۔

قدرت خداوندی ملاحظہ فرمادیں کہ یہ نو نام والا لڑکا جتنے ملی محمدی بیگم وفات پاگئی اس پر مرزائی امت پریشان ہے۔ (ملاحظہ فرمادیں بشری جلد دوم ص ۱۱۶)

مرزا صاحب نے فرمایا تھا کہ ہماری پیش گوئی پوری ہوئی تو ہم سچے اور اگر جھوٹی ہوئی تو ہم جھوٹے۔ اب مرزا جی کا اپنا فتویٰ ہی ملاحظہ فرمادیں۔

”کسی انسان کا اپنی پیش گوئی میں

جھوٹا نکلنا خود تمام رسوائیوں سے بڑھ کر

مرزا صاحب تحریر کرتے ہیں -

”بد خیال لوگوں کو واضح رہے کہ ہمارا صدق یا کذب جانچنے کے لیے ہماری پیش گوئی سے بڑھ کر اور کوئی حکم امتحان نہیں ہو سکتا“

(آئینہ کمالات اسلام ص ۲۸۵)

۷۔ جون ۱۹۰۶ء بندلیہ الہام الہی معلوم ہوا کہ میاں منظور محمد صاحب کے گھر میں یعنی محمدی بیگم کا ایک لڑکا پیدا ہو گا جس کے دو نام ہوں گے

- (۱) بشر الدولہ (۲) عالم کباب

یہ ہر دو نام بندلیہ الہام الہی معلوم ہوئے۔

غرض وہ لڑکا اس لحاظ سے کہ ہماری دولت اور اقبال کی ترقی کے لیے ایک نشان ہو گا۔ بشر الدولہ کہلائے گا۔

اور اس لحاظ سے کہ مخالفوں کے لیے قیامت کا نمونہ ہو گا، عالم کباب کے نام سے موسوم ہو گا۔

(تذکرہ ص ۶۱۵ طبع دہلی)

۸۔ جون ۱۹۰۶ء اس کے بعد معلوم ہوا کہ اس لڑکے کے دو نام اور ہیں ایک شادی خاں کیونکہ وہ اس جماعت (قادیانیہ) کے لیے شادی کا موجب ہو گا۔ دوسرے کلمۃ اللہ خاں کیونکہ وہ خدا کا کلمہ ہو گا۔ جو ابتداء سے مقرر تھا اس زمانہ میں پورا ہو جائے گا۔

اور ضرور ہے کہ خدا اس لڑکے کی والدہ کو زندہ رکھے۔ جب تک یہ پیشگوئی پوری ہو اور گذشتہ الہام اے دد رینڈ ٹو گرنز اس پیش گوئی کو بیان کرتا ہے جس

رسوائی ہے :

(آئینہ کلمات ص ۵۳۵)

ضمیمہ طبع ربوہ ص ۳۰ . طبع لاہور۔

نیز مرزا صاحب نے لکھا ہے۔

(۲) جب ایک بات میں کوئی جھوٹا ثابت ہو جائے

تو پھر دوسری باتوں میں بھی اس کا اقبال

نہیں رہتا :

(چشمہ معرفت ص ۲۲۲)

قاریین کرام! مرزا غلام احمد نے اپنے مرید کو خوش کر دیا کہ لڑکا ایک ہو گا نام اس کے ۹ ہوں گے۔ دشمنوں کے لیے وبال اور عذاب ہو گا اور اپنی جماعت کے لیے اقبال اور فتح مندی اور شادی کا باعث ہو گا مگر انوس کہ وہ ماں ہی مرگئی حالانکہ مرزا کے علم نے فرمایا تھا۔

وہ زندہ رہے گی :

جب وہ زندہ نہ رہی تو لڑکا کہاں سے پیدا ہوتا معلوم ہوا، مرزا قادیانی جھوٹا تھا خدا نے اسے جھوٹا کیا

بقیہ۔ کاروان ختم نبوت

ہوا اور کافی تعداد میں مسلمان جامع مسجد میں آئے ان کے سامنے قادیانیت کی نقاب کشائی کی گئی اور ان میں لڑبچہ تقسیم کیا گیا ان میں سے کچھ لوگ دوسرے ہی دن اپنا سامان لے کر واپس چلے گئے اور دیگر نے وعدہ کیا کہ ہم قادیانیت کا مطالبہ کریں گے اور مجلس کے دفاتر سے رابطہ رکھیں گے۔

کانفرنس کے کل نو اجلاس ہوئے جب کہ خطبہ صدارت مولانا محمد شریف جالندھری ناظم اعلیٰ مجلس نے کیا ان اجلاس میں مجلس کے مبلغین کے علاوہ شیعہ، اہل حدیث، دیوبندی بریلوی تمام مکاتب فکر کے علماء نے خطاب کیا۔

گوجرانوالہ سے حافظ محمد ثاقب انچارج دفتر ختم نبوت لکھتے ہیں کہ گذشتہ دنوں شہر کے مشرقی علاقہ چک بگڑہ کے ایک قادیانی

نے مسلمانوں کو تبلیغ دیا۔ چنانچہ مجلس تحفظ ختم نبوت گوجرانوالہ نے تبلیغ قبول کرتے ہوئے مرزا غلام احمد کے دعویٰ، اس کے کردار کے موضوع پر قادیانیوں کے ساتھ ایک ساجتہ کا پروگرام بنایا۔ مجلس کے مقامی ذمہ دار کے مبلغ حضرت مولانا چودھری محمد ظیل نے آغاز ساجتہ میں مرزا غلام احمد کی تحریف قرآن پر گفتگو شروع کی۔ جن موقع پر مرزائی ٹولہ نے طے شدہ اترانہ کے مطابق گفتگو سے انکار کر دیا۔

واضح رہے کہ اس علاقے میں قادیانیوں نے گراد کن پریکٹنا اور ازبک کی تبلیغ شروع کر دی تھی۔ علاقہ کے لوگوں نے مجلس تحفظ ختم نبوت کی سرگرمیوں کو سراہتے ہوئے مکمل تعاون کا یقین دلایا۔

## بقیہ مکت جواب

کی زندگی کے زمانہ کے جس قدر شاگرد ہیں حضرت صل اللہ علیہ کی اعلیٰ درجہ کی استادی میں آئے اور آپ کے کالج اور یونیورسٹی میں داخل ہوئے سب کے سب بلا استثناء اس کے امتحان خاص میں نیل ہوئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون اگر ساری عمر راتوں کو اور دنوں کو بنفس نفیس حضرت صل اللہ علیہ وسلم پڑھتے رہے۔ مگر امتحان نبوت میں کسی کو بھی پاس نہ کرا سکے۔ اور پھر آپ کا کھولا ہوا کالج اور یونیورسٹی تیرہ سو سال آپ کی استادی میں یہ کام کرتے رہے۔ مگر ایک بھی شاگرد کامیابی کا منہ نہ دیکھ (اعوذ باللہ) عد ہو گئی۔

ہر ایک انسان کی عقل و خرد تعجب سے سوال کرے گی کہ

(۱)۔ امتحان نبوت کا وہ کالج اور یونیورسٹی کہاں گئی؟

(۲)۔ اس بلند مقام استاد کے علم و عقل اور اعلیٰ درجہ استادی کو کیا ہوا؟



کاروان ختم نبوت

# مسجد محمدیہ ریلوے اسٹیشن ربوہ میں سیرت کانفرنس

رپورٹس: جناب منظور احمد اچھین

چھ تو وہ مجھے تبلیغ کیوں نہیں کرتے جب کہ میں ایک تعلیم یافتہ ہونے کے علاوہ قادیانی مناظر کا بھائی بھی ہوں۔ انہوں نے فیصلہ کن انداز میں کہا کہ جن حقائق کی بنا پر میں نے قادیانیت کو چھوڑا ہے۔ دنیا بھر کے قادیانی مناظر، مبلغ بشمول مرزا طاہر احمد نہیں جھٹلا سکتے۔

آخر میں ۴ بجے یہ عظیم الشان کانفرنس مولانا محمد شریف کی دعا پر ختم ہوئی۔ دعا کے بعد کھانا تقسیم کیا گیا۔ سیرت کمیٹی کے نوجوانوں نے بڑی اٹھک کوششوں سے کانفرنس کو کامیابی کے لیے شب و روز محنت کی۔

## اکیسویں سالانہ کل پاکستان ختم نبوت کانفرنس چنیوٹ

ہر سال کی طرح اس سال بھی چنیوٹ پبلک پارک میں اکتیسویں سالانہ کل پاکستان ختم نبوت کانفرنس بتاریخ ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹ دسمبر ۱۹۸۳ بروز سوموار منگل بدھ منعقد ہوئی جس میں تمام مذہبی مکاتیب کے سرکردہ علماء نے خطاب کیا جب کہ جامع مسجد محمدیہ ریلوے اسٹیشن ربوہ میں بھی ایک مبلغ کی ڈیلوٹی لگائی گئی تاکہ بھولے بھالے ان مسلمانوں کی رہنمائی کی جا سکے جو قادیانی پلوسے ملک سے ودغلا کر اپنے سالانہ میلہ دکھانے کے لیے لاتے ہیں۔ جامع مسجد محمدیہ سے اسپیکر کے ذریعے اعلان بھی کیا گیا کہ مسلمانوں کا مرکز یہاں موجود ہے وہ یہاں تشریف لادیں اور اپنے شہادت کا ازالہ کہیں اور تمام قادیانیوں کو بشمول مرزا طاہر مناظر سے کا چیلنج دیا گیا۔ اس اعلان کا خاطر خواہ اثر باقی صفا پر

۱۲- ربیع الاول بروز آثار جامع مسجد ریلوے اسٹیشن ربوہ سیرت کانفرنس کا انعقاد ہوا۔ اس کانفرنس کی دو نشستیں ہوئیں پہلی نشست کا آغاز صبح دس بجے تلاوت کلام پاک سے ہوا تلاوت قاری محمد اقبال اور حافظ عبد الہادی نے کی۔ اس پہلے اجلاس کی صدارت علاقے کے مشہور راہنما الحاج خضر حیات نے کی، جبکہ ایڈجسٹیکٹری کے فرائض قاری مشیر احمد امام و مدرس جامع مسجد محمدیہ ربوہ نے انجام دیئے جب کہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان پر مولانا محمد اقبال مبلغ سرگودھا، مولانا احمد یار چار یارمی مبلغ، مولانا سید ممتاز احسن گیلانی مبلغ اور مولانا عبد الرؤف چشتی نے خطاب کیا۔ یہ اجلاس ظہر کی اذان تک جاری رہا۔ ظہر کی نماز کے فوری بعد دوسرا اجلاس شروع ہوا اس اجلاس کی صدارت مولانا محمد شریف ناظم اعلیٰ مجلس نے کی اور ایڈجسٹیکٹری کے فرائض مولانا محمد یعقوب چنیوٹ نے ادا کئے، اس اجلاس سے مولانا محمد رفیق جامی، مولانا عبد الجبار خلیب ربوہ، مولانا امداد احسن نعمانی اور جناب راحت ملک نے خطاب کیا۔ جناب راحت ملک پہلے قادیانی رہے ہیں ان کی مستقل سکونت ربوہ میں تھی یہ مشہور قادیانی مبلغ مناظر عبد الرحمن عادم مصنف "احمدیہ پاکٹ بک" کے چھوٹے بھائی ہیں انہوں نے قادیانیت میں کیا دیکھا اس کے لیے آپ ان کی مشہور کتاب "ربوہ کا مذہبی آمر" پڑھ لیں۔ جو ۲۳۸ صفحے کی ضخیم کتاب بیشر الدین محمود کے گھناؤنے کردار کو جو انہوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا، قلمبند کیا ہے۔ انہوں نے اپنے پرجوش خطاب میں کہا کہ مرزا طاہر احمد اور قادیانیوں میں اگر کچھ صحت

قسط ۳

تحریر - مولانا محمد اقبال رنگونی - انجمن  
انگلینڈ۔

# محبت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم

## ایک انصاری عورت کی محبت

اوست دیوانہ کہ دیوانہ نہ شد اوست فرزانه کہ فرزانه نہ شد  
یعنی وہ خود ہی دیوانہ ہے جو اس ہستی بابرکت کا دیوانہ نہیں ہوا  
ایک اور عورت کی محبت رسول

مروی ہے کہ ایک عورت ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ  
رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے پاس آئی اور التجا کی کہ میرے لیے قبر انور  
صلی اللہ علیہ وسلم کا دروازہ کھول دیجئے تاکہ میں اپنے محبوب کی  
قبر کو دیکھ کر ہی دل کو سکون دے سکوں اور آنکھوں کو ٹھنڈک  
پہنچاؤں۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے قبر شریف  
کا دروازہ کھولا دیا وہ قبر انور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر اس  
قدر روئی کہ وہیں پر ہی جان جان آفرین کے سپرد کر دیں۔  
(مدارج النبوة)

بحان اللہ! ایسی محبت اللہ تعالیٰ ہر کسی کو نصیب فرمائے  
مگر حقیقت یہ ہے کہ انسان صرف زبانی دعویٰ نہ کہے بلکہ عملی طور پر  
بھی زندگی میں انقلاب پیدا کرے تب جا کر عشق حقیقی نصیب ہوگا  
فارسی شاعر کہتا ہے۔

دکان عاشقی را بیار مایہ باید  
دلہائے ہجو آتش چشمہ چون رود بارے

## حضرت نوبان کی محبت

نبی کریم خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام حضرت

ابن اسحاق سے مروی ہے کہ ایک انصاری عورت جس  
کے بھائی، باپ، اور شوہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت  
میں جہاد کرتے ہوئے سب شہید ہو گئے تھے۔ اس نے رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حال کسی سے پوچھا کہ آپ کے مزاج  
گماں کیسے ہیں۔ لوگوں نے کہا بخیریت ہیں۔ اس نے کہا اگر  
اللہ میں انہی کو محبوب رکھتی ہوں مجھے بتلاؤ وہ کہاں پر تشریف  
رکھتے ہیں تاکہ جمال مہارک کو دیکھ کر اپنی آنکھوں کو مند کر لوں  
لوگوں نے جگہ بتلائی، وہ آئی اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم  
کو دیکھ کر کھٹے لگی کھل مصیبت بعدک جمل۔ مطلب  
یہ ہے کہ آپ زندہ ہیں و صبح سلامت ہیں تو اب ہر مصیبت  
آسان ہے۔ (افضل الباری شرح بخاری - البدایہ  
والنہایہ جلد ۱ ص ۱۴۸)

دیکھا ایک عورت جس کا دل بھی نرم ہوا کرتا ہے اور  
اوپر سے باپ بھائی اور شوہر کا غم۔ باوجود اس کے نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور عشق کے مقابلے میں ساری  
محبتیں قربان ہو گئیں۔ کوتاہ نم حضرات یہ کہیں گے کہ یہ عورت  
غم میں دیوانی ہو گئی تھی اس لیے ایسی بات کہی۔ ہرگز نہیں  
صاحب ہرگز دیوانی نہیں ہوتی تھی۔ محبت کی اعلیٰ ترین منزل پر  
فائز تھی اور کہہ رہی تھی۔

تھا لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محبت میں ذرہ بھر فرق نہ آیا وہ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پروانہ وار فدا ہوتے تھے جس طرح غزوہ بدر و دیگر غزوات و مجاہدات میں فدا ہوئے تھے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ایک موقع پر گردن اٹھا کر کفار کی جمعیت کو دیکھا چاہا تو حضرت ابو طلحہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ جوش محبت میں بے اختیار لپکار اٹھے کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ سر اٹھا کر نہ دیکھئے کہیں ایسا نہ ہو کہ آپ کے کوئی تیر لگ جائے ابھی تو میرا سینہ... آپ کے سینہ کے لیے سپر ہے۔ (بخاری شریف)

یاد رکھیے یہ الفاظ اسی وقت زبان سے ادا ہو سکتے ہیں جب قلب محبت رسول سے بھرا ہوا ہو۔ اگر قلب ہی محبت سے خالی ہو تو پھر زبان سے ہرگز ایسے کلمات نہیں نکلتے۔

### حضرت سعد بن عبادہؓ کی محبت

اسی طرح ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب مسموم ہوا کہ ابرسیفان نے بدر کی طرف پیش قدمی کی ہے تو آپ نے صحابہ کرام سے مشورہ کیا انصار میں سے حضرت سعد بن عبادہ کھڑے ہو گئے اور عرض کی کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا آپ کا دعویٰ سخن ہماری طرف ہے؟

والذی نفسی بینه لو امرنا ان  
نخیفھا البحر لا حصناھا ولو امرتنا  
ان نقرب آکیدھا الی برکب العاد لنفنا  
(مسلم شریف)

اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری  
جان ہے اگر آپ کا فرمان ہو جائے تو ہم دریا  
میں اسی طرح گھس پڑیں اور آپ کا اگر حکم  
ہو تو ہم اپنے سینوں کو تلواروں کی میان سے  
نکلا دیں۔

جان دینا اس وقت گوارا ہوتا ہے جب محبوب کی خوشی  
معلوم ہو جائے۔ محبوب کی خاطر ہر شخص وہ سب کچھ کرنے کو تیار  
ہوتا ہے جو عاشقی کا تقاضا ہے۔ حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ

ثوبان رضی اللہ عنہم اپنے محبوب رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم سے  
بہت ہی شدید محبت تھی، آپ گھر میں جاتے تو ہمیں نہ ملتا  
تو فوراً بارگاہ نبوت میں آکر جمال مبارک پر نظر جمالیتے۔ ایک  
مرتبہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اس حال میں  
آئے کہ ان کا رنگ دوپ اڑا ہوا تھا حالت نرسکتہ و پرانہ  
تھی۔ چہرے سے اندوہ و غم نمایاں تھا اس پر رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا: کیا علیہ بنا رکھا ہے۔  
تمہارا تو رنگ ہی فق ہے۔ عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم نہ تو مجھے کوئی بیماری ہے اور نہ درد وغیرہ ہے  
بجز اس کے کہ میں جب جمال جہاں آراہ کو نہیں دیکھتا تو متوش  
اور پریشان ہو جاتا ہوں۔ اور شدید وحشت طاری ہو جاتی ہے۔  
جب تک میں حاضر ہو کر جمال مبارک سے فیض یاب نہیں ہو جاتا  
سکون نہیں پاتا۔ اس سے پہلے میں آخرت کے بارے میں سوچ  
رہا تھا اور ڈر رہا تھا کہ میں وطن آپ کی کہاں زیارت کر سکوں  
گا۔ اس لیے کہ آپ کو تو انبیاء علیہم السلام کے ساتھ اعلیٰ  
مقام پر لے جایا جائے گا اور اگر میں داخل کیا گیا تو ظاہر ہے  
کہ آپ کا درجہ تو نہیں پاسکتا پھر میں آپ کو کیسے دیکھ  
سکوں گا۔ (المخبر کتب تفسیر)

حضرت ثوبان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی محبت کو تو دیکھئے کہ  
دنیا میں تو آپ کے دیدار سے لذت ذوق حاصل کرنے کے باوجود  
آخرت کا غم لگا ہوا تھا کہ کائنات کی یہ عظیم ہستی اس قابل  
نہیں کہ دنیا میں ہی ان سے محبت کی جائے اور ان کو دیکھا  
جائے یہ تو وہ بابرکت ہستی ہے جس کے دیدار کی لذت سے  
دنیا و آخرت دونوں کی چاشنی حاصل کی جائے۔ اور آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی روشن کرنوں سے دنیا و آخرت میں اپنے  
دلوں کو منور کیا جائے یہ محبت صرف حضرت ثوبان رضی اللہ  
عنہ تک ہی محدود نہ تھی بلکہ یہ بات تو صدیق اکبر رضی اللہ عنہ  
سے لے کر تمام صحابہ کرام کو حاصل تھی۔

### حضرت ابو طلحہؓ کی محبت

غزوہ احد میں ابتلاء الہی نے صحابہ کرام کو منحصر کر دیا

ہے؟ صحابہ کرام نے عرض کیا فلاں (صحابی) کا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سن کر خاموش رہے۔ دوسرے وقت جب اس گھر کے مالک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوئے اور سلام عرض کی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے (جواب دے کر) دوسری طرف منہ پھیر لیا۔ دوسری طرف حاضر ہوئے آپ نے دوسری طرف منہ پھیر لیا۔ آخر انہوں نے صحابہ کرام سے وجہ دریافت کی کہ آج میرا محبوب مجھ سے کیوں ناراض ہے؟ آخر کیا بات ہے؟ انہوں نے کہا کہ اور وجہ تو ہمیں معلوم نہیں البتہ اتنا معلوم ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہارے مکان کو دیکھا تھا اس وقت سے خاموش ہیں۔ صحابہ کرام نے کوئی قطعی بات نہ کہی تھی کہ تمہارے مکان کی وجہ سے ناراض ہیں۔ مگر عاشق رسولؐ نے صرف اتنے گمان کے جگہ پانے پر فوراً جا کر تمام مکان کو منہم کر دیا گویا بزبان حال یہ کہہ رہے تھے کہ

ہر چہ از دوست دامانی چہ کفر آن حرف وچہ ایماں

ہر چہ از یار دور افتی چہ زشت آل نفس وچہ زیبا

یہ ہے عشق اور محبت رسولؐ، کہ جب صحابہ کرام کو معلوم ہو جاتا کہ میرے آقا اور میرے محبوب کو فلاں کام پسند نہیں تو اس فعل سے کوسوں دور بھاگتے تھے نہ اس بات کی تحقیق کرنے کے زیادہ ناپسند ہے یا کم۔ عاشق کا اتنا جان لینا کسی کام سے روکنے کے لیے کافی ہوتا کہ بس یہ چیز میرے محبوب کو پسند نہیں۔ وہ کبھی یہ تفتیش نہیں کرتا کہ یہ کیوں ناپسند ہے؟ بڑا گناہ ہے یا چھوٹا؟ مکروہ ہے یا جہاج؟ وغیرہ وغیرہ۔

دیکھئے اس صحابی کی محبت کو کہ نہ آپ سے پوچھا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا آپ کو میرے مکان دیکھنے سے تکلیف ہوئی ہے یا یہ کہ کتنا بڑا مکان بنا سکتا ہوں؟ یہ سمجھتے نہیں گئے۔ بس اتنا معلوم ہو گیا کہ میرے محبوب کو یہ پسند نہیں تو فوراً اس پر اپنی بھی ناپسندیدگی کا اظہار عطا کر دکھلایا۔

رضی اللہ عنہ ورضوا عنہ

تعالیٰ عنہ نے بھی یہی عرض کی کہ اگر آپ کا حکم ہو جائے تو پھر ہیں نہ اہل دیہات کی فکر ہے نہ وطن عزیز کی، نہ جان کی، ہمیں تو صرف آپ کی غوطی مطلوب ہے۔ اگر آپ خوش ہیں تو ہمارے لیے اس سے بڑھ کر اور کوئی دولت نہیں، ہزاروں جانیں بھی آپ کی محبت میں قربان ہو جائیں تو بھی کم ہے۔

عق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا

## حضرت ابوذر غفاریؓ کی محبت

محبت رسولؐ تو وہ دولت ہے کہ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے محبت آمیز عتاب کا بھی ذکر ہو تو صحابہ کرام اسے مزے لے لے کر ذکر فرمایا کرتے تھے اس لیے کہ صحابہ کرام راز محبت سے واقف تھے اور محبت رسولؐ کی یہ اعلیٰ ترین دولت ان حضرات کو نصیب ہوئی تھی۔ صحابی رسول حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ ایک حدیث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بار بار بیان فرمانے پر ایک ہی سوال کرتے ہیں۔ آخر میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا **وَإِنْ رَحِمَ عَلَى الْهَفِ ابِي ذَرٍّ**۔ یعنی میرے ابوذر تمہارا جی چاہے یا نہ چاہے ایسا ہو کر رہے گا۔ حضرت ابوذر جب اس حدیث کو بیان کرتے تو ساتھ ہی وہ مبارک الفاظ بھی دہراتے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ادا ہوئے تھے۔ یاد رکھیے حضرت ابوذرؓ کے اس عرض پر ان کو علامت نہیں کیا جا سکتا۔ یہ تو ایک عاشقانہ ادا ہے۔ مولانا روم علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں :-

گفتند عاشقان در کار رب جو شش عشق است نے ترک ادب  
ادائے عاشقی کو سمجھے بغیر طعن و تشنیع کے گولے نہ برسائے۔ یہ تو ایک عشق کا جوش ہے بے ادبی ہرگز نہیں ہے۔

## ایک صحابی کی عجیب محبت

ایک مرتبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ میں کسی مقام پر تشریف لے گئے۔ وہاں جا کر دیکھا کہ ایک مکان قبہ دار اور ذرا جدید طرز کا تھا آپ نے دیکھ کر فرمایا کہ یہ کس کا مکان

# قادیانیوں کے متعلق جمعیت العلماء کا فتویٰ



کہ آپ کا دین خاتم الادیان، آپ کی شریعت خاتم الشرائع اور آپ کا لایا ہوا قانون الہی خاتم القوانين ہے۔ پس ختم نبوت کا منکر ظاہر ہے کہ اس کا قائل ہے کہ آپ کے بعد کوئی اور نبی بھی آسکتا ہے اور قانون بھی اتر سکتا ہے اور یہ شریعت منسوخ ہو کر ہمیشہ کے لئے ختم بھی ہو سکتی ہے۔ اس صورت میں ممکن نہیں ہے کہ ایسا منکر شخص اسلام اور پیغمبر اسلام کا زنادار رہ سکے۔ جب کہ وہ اس عظیم الشان پیغمبر کی صحیح پوزیشن ہی کو تسلیم نہیں کرتا اور سلام کو اس کے اصلی معنی میں اسلام ہی نہیں مانتا اس لئے ختم نبوت کا عقیدہ بغیر تسلیم کئے آدمی مسلمان نہیں رہ سکتا۔ اس بنا پر تمام علماء اسلام نے متفق ہو کر اس جماعت (قادیانیوں) کے کے خارج از اسلام ہونے کا فتویٰ دیا۔ جو اس بنیادی عقیدے کا کھیلے بندوں انکار کرتی ہے۔ اسی بنا پر ابھی ماضی قریب میں پاکستانی پبلک نے اپنی حکومت سے مطالبہ کیا کہ اس جماعت کو مسلمانوں سے الگ ایک اقلیت قرار دیا جائے۔ اور اس ختم نبوت اربعی میٹن کے سلسلہ میں ہزاروں جا میں گئیں۔

قادیانی اور مسلمان کے اس فرق کو خود قادیانی بھی تسلیم کئے ہوئے ہیں انکی نام ہناؤ مسجدیں الگ ہیں ان کی نمازیں کسی مسلمان کے پیچھے نہیں ہو سکتی وہ سب مسلمانوں کو غیر مسلم مانتے ہیں۔ ان کے مقابلے الگ ہیں۔ حتیٰ کہ ان کا مکہ مدینہ بھی الگ ہے۔ وہ مسلمانوں کے مکہ مدینہ میں حج کے لئے نہیں جاتے۔ انہوں نے مسجد اقصیٰ اور مینار اشرقیہ الگ بنایا ہوا ہے۔ اس لئے وہ خود بھی محسوس کرتے ہیں کہ ان کا دین، ان کا مذہب ان کا نبی مسلمانوں سے الگ ہے اور کسی جہت میں بھی عام مسلمانوں کے ساتھ ان

سوال۔ حضرت محمد رسول اللہ کی ختم نبوت کا منکر مرزا غلام احمد قادیانی مع۔ اپنی جلد جماعت کے خارج از اسلام ہے یا نہیں اور قادیانی مسلمان کے درمیان عقد ہو سکتا ہے یا نہیں اور مسلمانوں کے قبرستان میں قادیانی میت کا داخلہ ممنوع و ناجائز ہے یا نہیں۔ خلاصہ۔ اس کے اصول اسلام کے مطابق برآء کیا جاسکتا ہے یا نہیں۔ بیزاؤد توجروا براہ کرم مع۔ دلائل نقل فرمائیں فزانش ہوگی فقط والسلام

خادم اسلام

ریاض احمد فیض آبادی حنفی مدنی

(مضمرانجین درس القرآن جہلی۔ مورخہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

اسلام میں توحید کے بعد سب سے زیادہ اساسی اور بنیادی عقیدہ ختم نبوت کا عقیدہ ہے جس پر مسلمانوں کے سارے فرقے متحد اور متفق ہیں جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ماننے کے معنی یہ ہیں کہ آپ کا دین خاتم الادیان، آپ کی شریعت خاتم الشرائع اور اس شریعت کے عقائد و احکام سب کے سب آخری اور ختم ہیں۔ نہ اب کوئی نبی آنے والا ہے نہ کوئی خدائی قانون اترنے والا ہے۔ اس لئے یہ دین پچھلے ادیان کے لئے ناسخ ہے اسے کوئی اگلا یا پچھلا دین منسوخ نہیں کر سکتا کہ وہ منسوخ شدہ ہے کیوں کہ کسی چیز کے خاتم اور ختم ہونے کے معنی اس کے کامل ہو جانے کے ہیں۔ جس میں کمی زیادتی کی گنجائش نہ رہے ورنہ وہ کامل نہیں۔ اس لئے ختم نبوت کے عقیدہ سے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین مان لینے کے معنی یہ ہوتے

جنرل سیکرٹری جمعیت العلماء دیوبند (۲۱ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

۵) الجواب حق والحق الحق ان تتبع  
احقر محمد اسماعیل غفرلہ  
(ناظم جمعیت العلماء ہند)

۶) الجواب صحیح  
حبیب الرحمن اعظمی (رکن مجلس علماء)  
(مرکزی جمعیت العلماء ہند، ایم ایل لے۔ دیوبند)

۷) الجواب صحیح  
سجاد حسین  
(صدر مدرس مدرسہ عالیہ فقہ دیوبند)

۸) الجواب صحیح والحبیب صحیح  
حمید الدین قمر فاروقی (صدر)  
(خادم جمعیت العلماء حیدرآباد دکن)

۹) الجواب صحیح  
حکیم اعظمی عنی عنہ

(جے۔ پی۔ آنری پریذیڈنسی مجسٹریٹ بمبئی  
صدر جمعیت العلماء بمبئی اسٹیٹ ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

۱۰) الجواب صحیح اے شک قادیانی مدد اپنا مختلف جماعتوں کے  
ساتھ اسلام سے خارج ہیں کہ ہندو دیات دین کے منکر ہیں جن میں  
سب سے زیادہ اہم نعم نبوت کا مسئلہ ہے وہ اس کے منکر  
ہیں۔ ان سے مناکحت وغیرہ کچھ جائز نہیں۔

سید مہدی حسن

(مفتی دارالعلوم دیوبند ۲۴/۲/۵۶ء)

۱۱) الجواب صحیح۔ میں بھی مفتی۔ مہدی حسن صاحب کی  
تائید کرتا ہوں کہ قادیانیوں کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے۔  
محمد حفظ الرحمن

(ایم۔ پی۔ نمبر لے آئی سی سی۔ جنرل سیکرٹری

جمعیت علماء ہند دیوبند، ۳۰ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

۱۲) الجواب صحیح  
خادم الشرح قاضی محمد حسن مرگھے مفاد اللہ عنہ  
(حبیب قاضی شہر بمبئی۔ ۳۱ مارچ ۱۹۵۶ء)

شرکت نہیں۔

امدیں صورت۔۔۔۔۔ جب کہ قادیانیوں نے اپنی پارٹی پالیسی  
کے سلسلے میں سب سے پہلے اسلام کے اس اساسی عقیدہ پر ضرب لگائی  
یہ فتنہ نبوت کا انکار کر کے مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی مانا۔ اور اسلام  
نے اس بدیہی مسئلہ فتنہ نبوت کا صاف انکار کر دیا۔ اور اسلام سے الگ سے  
نک اپنی ایک مستقل راہ بنالی اس لئے

۱) قادیانی جماعت مع اپنے بانی اور مدد ان تمام پارٹیوں کے جو  
مرزا صاحب پر اعتماد رکھتے ہیں اسلام سے خارج ہیں۔ اور  
مرتم کے حکم میں ہے۔

۲) ان سے رشتہ مناکحت جائز ہے نہ رشتہ موانت دمودہ۔  
نہ انہیں مسلمانوں کے مقابلہ میں دین کرنا جائز ہے۔

۳) ان سے وہ معاملات و تعلقات رکھنے جائز ہیں جو مسلمانوں  
سے رکھے جاسکتے (جاتے) ہیں۔

محمد طیب غفرلہ

مہتمم دارالعلوم دیوبند (۲۱ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

۲) الجواب صحیح۔

نگ اسلاف حسین احمد غفرلہ

صدر جمعیت العلماء ہند و پرنسپل و صدر مدرس

دارالعلوم دیوبند

۳) یقیناً غلام احمد اور ان کے تمام ماننے والے اپنے ان مسلمہ  
عقائد کی بنا پر جن پر ان کے مسلک کا مدار ہے، مرتم اور  
دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ ان سے مسلمانوں جیسا کوئی معاملہ  
جائز نہیں۔

ابوالوقاس شاہ جہاں پور مقیم سوت

(رکن مرکزی مجلس عاملہ جمعیت علماء ہند

و نائب صدر جمعیت دیوبند (۱۹ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

۴) مرزا غلام احمد قادیانی اپنے ان مسلمہ عقائد جو ان کی کتابوں  
میں موجود ہیں اسلام سے خارج اور مرتم ہیں۔ ان کے مزید اور  
تعلق رکھنے والے اور جو لوگ بھی ان کو ان عقائد باطلہ کے  
باوجود مسلمان سمجھتے ہیں وہ بھی اسلام سے خارج ہیں۔

محمد قاسم مفاد اللہ عنہ



ہے۔ ظفر اللہ خان کا پاکستانی گروہ جب انڈیا کے خلاف جھوٹا پروپانڈہ کر رہا تھا تو ہر تادیبی نے ہندوستان سے بہت ہی معلومات تقفیران خان کو ہم پہنچائی۔ ہر مسلمان کو سیاسی اعتبار سے ہمیں ایسے فزادان وطن سے علیحدہ رہنا چاہیے۔ دہہ عشر الدنیا والاغرہ کے ساکچھو حاصل ہوگا۔

سید محمد شاہد فاخری غفرلہ ایم ایل کے

(سجاد نشین خانقاہ اجلی آباد۔ ۱۹۶۶ء - ۱۹۶۷ء)

یہ سب مجموعہ قادی فادم نے جمیہ العلماء کانسٹریٹس سورت میں ۲۹، ۳۰ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو اپنے کیے۔ اور سورت کی واپسی پر سبھی میں ۲۱ اکتوبر ۱۹۵۶ء قاضی محمد حسن مرگے کی طرف سے فتویٰ صحت مند دستخط کے یا گیا فادم اصل استفتاد مع جملہ فتویٰ کی تشریح دستخط صحت کے ساتھ من دعن نقل کر دیا ہے۔ اطلاعاً عرض ہے اور ہرگز نہایت خود لگے ہیں فقط

سرایض احسد عفار اللہ عنہ

(مفسر ابن درس القرآن ۲۸، فروری ۱۹۸۱ء)

جس طرح سیاسی جماعتوں کے چند بنیادی اصول ہوتے ہیں اس کے اترار کے بعد آدمی اس جماعت کا رکن بنتا ہے اس سے روگردانی اور انکار کے بعد جماعت سے خارج کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح اسلام کے چند بنیادی عقیدے اور اصول ہیں جو انہیں تسلیم کرنے وہ مسلمان انکار کرے تو دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ ختم نبوت وہ ہی بنیادی عقیدہ ہے۔ سید الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت درسات ختم ہو گئی۔ تادیبیوں نے انگریزی حکومت سے ساز باز کر کے اسلام کو تباہ کرنے کے لئے ایک نیا مذہب تصنیف کیا ایک ایسے شخص کو جو غیر آزاد غلام ملک کا رہنے والا تھا۔ (اس وقت ہم ہند آزاد نہ ہوا تھا، نام بھی غلام احمد تھا۔ انگریزی حکومت کے اشارے سے ہی بن بیٹھا۔ اس نے ماننے والوں کو تادیبی کہتے ہیں۔ بنیادی مسئلہ اور اصول سے انکار کرنے کے بعد یہ سب دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ تمام علمائے اسلام کا اتفاق ہے کہ تادیبیوں کو اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ لہذا میں اس مذہبی عقیدہ کی بناء پر کبھی ان کو مسلمان نہیں کہہ سکتا۔ ایک مشورہ میں یہی ایسی اعتبار سے بھی مسلمانوں کو دیتا ہوں، تادیبی گروہ ہائے وطن ہندو۔ تان کا بدو دشمن

سب سے اچھے سب سے

پاکستان کے نمبر 1

پرزہ جات سائیکل

پی۔ سی۔ ڈی۔ مارکہ



## مجلس تحفظ ختم نبوت کے ایک مشعلہ بیان مقرر

# حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب میانوی

تحریر:- انور سدید

مولانا عبدالرحمان میانویؒ مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے بانی اراکین اور امیر شریعت حضرت مولانا سید عطار اللہ شاد بخاریؒ کے جانثار رفقاء میں سے شعلہ بیان خطیب تھے، انگریز اور اس کے حاشیہ نشینوں، ننگ خواروں، ملت اسلامیہ کے غداروں، ختم نبوت کے دشمنوں اور انگریز سازج کے خودکاشستہ پوہا (مرزائیت) کے ازلی و ابدی دشمنوں میں سے تھے۔ ساری عمر فقیہ باطلہ کے خلاف جہاد میں گزاری۔ مرحوم و مغفور کی آواز میں بادل کی گرت بجلی کی چمک اور تلواری کی ساٹ شال تھی، جاگیرداروں، سرمایہ داروں اور مزدوروں کے حقوق کا استحصال کرنے والوں پر برستے تو عیب کبیت ہوتی، فتنہ مرزائیت کے خلاف جذبہ حیرت تو قافلہ احرار کا سرہون منت تھا۔ ذیل میں حضرت مرحوم کے ایک عزیز جناب انور سدید کا مضمون جو کہ مولانا کی سوانح پر ایک بہترین تجزیہ ہے۔ ہفت روزہ پٹان کے شکرپیہ کے ساتھ شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ امید ہے کہ تاریخین کرام پسند فرمائیں گے۔ (خادم ختم نبوت محمد اسماعیل شجاع آبادی، بہاول پور)

ان کا مزاج نہیں تھا۔ لیکن انگریز دشمنی ان کی فطرت کا حصہ تھی۔ چنانچہ جب مجلس حرار نے آزادی وطن کی تحریک میں سرگرم حصہ لینا شروع کیا تو مولانا عبدالرحمان میانوی کا قدم اس جماعت کے ساتھ ہم آہنگ ہو گیا۔ اور وہ مملکت آگے بڑھتے چلے گئے۔

حضرت امیر شریعت فرمایا کرتے تھے کہ میں نے عبدالرحمان میانوی کو اللہ تعالیٰ سے مانگ کر لیا ہے۔ حضرت میانوی کی مجلس احرار میں شمولیت سیاست کا تقاضا نہیں بلکہ امیر شریعت کی دعا کا نتیجہ ہے۔ چنانچہ انہوں نے اپنی جوانی اس جماعت کے مقاصد دینی کی نظر کر دی۔

کراچی سے پشاور اور پشاور سے پانڈی چری تک بھٹنیر کا کوئی گوشہ ایسا نہیں تھا جہاں حضرت میانوی نے کلمہ حق اور پیغام رسالت نہ پہنچایا ہو، وہ ایک غریب گھرانے کے فرد تھے۔ ان مزبورم ایک گنام صاحبہ تھا لیکن نبی اکرمؐ کی ختم نبوت کا علم تھا، تو ان کی کایا پٹ گئی اور مولانا میانوی اس قافلے کے پرچوں

”آسمان تیری لحد پر شجرہ اقبال کرے“

مولانا عبدالرحمن میانوی کی وفات سے تاملہ حرار اسلام کا ایک اور رکن صفحہ گیتھی سے رخصت ہو گیا۔ حضورؐ نبی اکرمؐ کی ختم نبوت کا ایک اور مبلغ اس دنیا سے رخصت سفر باندھ گیا، حضرت امیر شریعت عطار اللہ شاد بخاریؒ کا معاون، مولانا محمد علی جالندھریؒ کا دوست، قاضی احسان احمد شجاع آبادیؒ کا رفیق، چوہدری افضل حق کا دست راست، شورش کشمیری کا ہمسفر اب اس دنیا میں نہیں، ۲۱ دسمبر ۱۹۸۲ء کی دوپہر کو جب وہ نماز ظہر کی تیاری کر رہے تھے تو فرشتہ اجل پیغام ربانی لے کر آیا، انہوں نے لبیک کہا اور اپنی جان، جان آفرین کے سپرد کر دی۔ بہزی وقت ان کے لبوں پر کلمہ شہادت جاری تھا اور آنکھوں کے سامنے روضہ نبویؐ کی تصویر ابریزاں تھی۔ مولانا عبدالرحمان میانویؒ کا شمار قافلہ احرار کے ان رہنماؤں میں ہوتا ہے۔ جن کی رگوں میں جب نبوی خون ہی کہ دھڑ رہی تھی۔ سیاست آرائی

کرنے کا ارادہ ظاہر کیا۔

حضرت مولانا ظہور احمد گجری کو رفیق احرار مولوی کرم دین صاحب کے ارادے کا علم ہوا تو اس تجویز کو پسند فرمایا اور یوں مؤثر الذکر کی بیٹی عائشہ خاتون مولانا عبدالرحمن میانوی کے حوالا عقد میں دیے گئے۔

اس عہد سے مولانا میانوی کی عرفی، ایک بیٹی پیدا ہوئی، جو اب خود بھی میاں دار ہے، مولانا کی ازدواجی زندگی بے حد خوشگوار تھی لیکن عائشہ خاتون کی عمر نے دفنا دیا، اور وہ عین عالم جوانی میں وفات پا گئیں، حضرت میانوی کو کئی لوگوں نے دوسری شادی کرنے پر مائل کیا، لیکن وہ اس پر آمادہ نہ ہوئے ہمیشہ فراتے۔

شادی میری تبلیغی سرگرمیوں میں مانع ہوگی، منصف نبوی ایک دفعہ ادا کرنی تھی، وہ ادا کر چکا۔ اب میرا نصب الدین صرف اسلام کی تبلیغ ہے۔“ مولانا عبدالرحمان میانوی نے اپنے اس نصب الدین کو آخری وقت تک نبھایا۔ مولانا عبدالرحمن میانوی بے حد شغلہ آشام مقرر تھے، امیر شریعت حضرت عطا اللہ شاہ سناری نے ان کی تقریر سنی تو انہوں نے مولانا ظہور احمد گجری سے انہیں مانگ لیا، اور پھر ہمیشہ اپنے ساتھ رکھا، کہا جاتا ہے کہ برصغیر کی مختلف اہل ان سے طالبان حق امیر شریعت کو دعوت اسلام کے لئے بلاتے تو وہ اپنی جگہ مولانا میانوی کو بھیج دیتے، اور فرماتے، یہ میرا ہی مثل ہے۔

کسی علاقے سے حضرت میانوی دورہ کر کے آتے تو امیر شریعت ہاں جانے سے انکار کر دیتے، اور فرماتے، عبدالرحمن میانوی میرے آقائے نامدار کا پیغام آپ تک پہنچا آئے ہیں، اس پر عمل کریں، میں پھر کبھی آؤں گا!

مولانا عبدالرحمان میانوی کو ایک عربی عالم، انگریزی حکمت کے شاعر، میانوی کے بارہ روز گزار دیکھا تو وہ بے حد مضطرب ہو گئے، دوسری جگہ عظیم اپنے شباب پر تھی اور انگریزوں کو ہر لحاظ پر شکست ہو رہی تھی، اور برصغیر میں ترقی کے دامن پر رکھنے کے لئے زنجیروں کی بھرتی جاری تھی اور اس کے لئے سڑکوں کے حربے استعمال کئے جا رہے ہیں، اس زمانے میں جگہ پنہاں جمع کرنے کی مہم چلی اور اس مہم کو تیز کرنے کے لئے مظفر گڑھ میں ایک ہندو عورت اور ایک مسلمان مرد کے ذہن کا انتظام بھی کیا گیا۔

مولانا عبدالرحمان میانوی نے اس موقع کو فیضت جانا اور مظفر گڑھ میں فوجی بھرتی اور ذہن کے حلال ایک دھواں دھار تقریباً ہر شارع عام پر کر دی، مولانا کی آرزو بھرائی، اور اگلے ہی روز ان کے وارنڈا گرفتاری جاری ہو گئے، اور یوں ان کو گرفتار کر کے مظفر گڑھ چلی بھیج دیا گیا۔

انہیں جیسا تہاں ہونے لگے جو منانیت کا قلع قمع کرنے اور حضرت رسالت آب کی تعلیمات کی مدد پھیلانے کے لئے برصغیر میں سرگم سفر تھا، یہی ان کا ناز سزا تھا، اس توشیح آرت کو ساتھ لے کر انہوں نے؟ امام اہل ہونٹوں سے لگا لیا۔

مولانا عبدالرحمن میانوی یکم جنوری 1910ء کو نفع سرگودھا کے ایک معروف قصبہ میانوی میں پیدا ہوئے، یہ قصبہ دریائے جہلم کی آبی گزرگاہ پر واقع ہے۔ اور کسی ناز میں کھیڑوہ کے ملک کی تریل کی بہت بڑی منڈی تھا۔ حضرت میانوی نے ہوش سنبھالا تو اس شہر کی تبارق اہیت ختم ہو چکی تھی، ان کے والد مولوی فضل الدین مرحوم نے مسجد جاگیر شاہ میں مدرسہ قائم کر رکھا تھا، وہ بظاہر طالبان حق کو دینی تعلیم دیتے تھے لیکن درپردہ انگریزوں کے خلاف ہمیشہ ہم جہت میں مصروف رہتے۔

کہا جاتا ہے سید احمد شہید بریلی کی تحریک کے باقیات المسلمان میں سے لوگ ان کے پاس آتے اور ہیزوں قیا کرتے، اس ماحول میں مولانا میانوی کو اپنے بچپن ہی میں تاریخ ہند کا مطالعہ مسلمانوں کے زوال کی روشنی میں کرنے ہوتی تھی، ذرا بڑے ہوئے تو دینی تعلیم کی تکمیل کے لئے پورہ بند تشریف لے گئے، اور حضرت حسین احمد مدنی کے زیرک اور سعادت مند شاگردوں میں شمار ہونے لگے، تکمیل تعلیم کے بعد واپس آئے تو مولانا ظہور احمد گجری کی حزب اسلام میں

اپنی گرفتاری پر انہوں نے رھاٹی کے

لئے دکلائی کی مدد لینے سے انکار

کر دیا۔

شاہ ہو گئے، اور بیروہ میں دینی تعلیم دینے لگے۔

مولانا عبدالرحمان میانوی بے حد خوش امان تھے، کہتے ہیں کہ آذان فجر سے پہلے جب وہ اپنی مخصوص آواز میں قرآن مجید کی تلاوت کرتے تو ان کی آواز رات کے سکوت میں گونج اٹھتی اور آذان سے پہلے ہی مسجد نمازیوں سے بھر جاتی، مولانا کے جلسوں میں کئی غیر مسلم عرف ان کے گھنٹے کے لئے آتے تھے، ایک دفعہ سرگودھا کے ایک رفیق احرار بھیڑ آئے، اور مولانا میانوی کی تقریر سنی تو اس قدر متاثر ہوئے کہ اپنی بیٹی کی شادی ان سے

انگریز نے دریافت کیا، "آپ چاہتے کیا ہیں؟"

مولانا میانوی نے جواب دیا۔

"آپ میرا ملک چھوڑ دیں۔ میں آپ کی جیل چھوڑ دوں گا۔"

یہ سن کر انگریز سپرنٹنڈنٹ واپس چلا گیا۔

جی دنوں مولانا عبدالرحمن میانوی کے مقدمے کی سماعت ہو رہی

تھی مولانا پر عجیب کیفیت طاری تھی، عدالت میں جانے تو نیا لباس پہننے اور پگڑی

کلفت دار طرہ بلند کرنے، مجسٹریٹ نے ایک دن طیش میں آکر کہا؟

"مولوی صاحب آپ طرہ بلند کرکے آتے ہیں؟ عدالت میں جھک

کر آیا کیجئے؟"

مولانا میانوی پر حلال کی کیفیت طاری ہو گئی، فحشے میں فرمایا۔

مجسٹریٹ صاحب آپ اپنا لاکھڑی رکھیں میرا سر صرف خدا کے سامنے

جھکتا ہے؟"

مولانا کو سر اٹھانی گئی تو انہوں نے اپیل کرنے سے انکار کر دیا یہی

ایک جہزہ وکیل رام لال دھون مشرف بہ اسلام ہو گیا تو انہوں نے اس کی درخواست

رد نہ کی اور مرٹن اپیل کاغذات پر دستخط کر کے وکیل کے حوالے کر دیئے۔

لیکن اپیل دائر ہونے سے پہلے ہی انگریزی حکومت نے مقدمہ واپس لے لیا

اور مولانا میانوی جیل سے رہا ہو کر دوبارہ تبلیغ حق میں معروف ہو گئے۔

تخلیقی پاکستان کے بعد حضرت امیر شریعت نے ملتان کو اپنا آستانہ

بنایا۔ تو مولانا عبدالرحمن میانوی بھی ان کے ساتھ ہی ملتان آ گئے۔ وہ مجلس ختم

نبوت کی مجلس شوریٰ کے رکن تھے، اور ملتان سے تبلیغی جیوش کا انتظام و

انعام ان کے ہاتھ میں تھا، چیچہ وطنی کے رفیقانِ احوار انہیں ہر جمعہ کے خطبہ

کے لئے مدعو کرتے اور وہ کئی سالوں تک یہ خدمت سر انجام دیتے رہے، بہتر

عمر میں ان کا ارادہ تھا کہ اپنی سوانح لکھیں گے۔ لیکن طویل علالت نے اعذا کو شل

کر دیا تھا۔ اس لئے وہ اپنی اس خواہش کو عملی جامہ نہ پہنا سکے۔

مولانا عبدالرحمن میانوی کی زندگی بہت سادہ تھی۔ وہ علیٰ طور پر ایک

گلیمر پوش درویش تھے۔ میں نے دو جہڑوں سے زیادہ ان کے پاس کبھی کپڑے

انہوں نے جیل کو اپنا گھر بنا

لیا تھا۔

مولانا کی ولادت کے لئے مظفر گڑھ کے سرکردہ دکار نے اپنی کھٹی تریب

دی۔ لیکن مولانا نے ان کی مدد لینے سے انکار کر دیا، چنانچہ انہیں سات سال

کی باشتت سزا سنائی گئی۔

ایک روز مولانا میانوی جیل میں قرآن حکیم خوشی الگائی سے پڑھ رہے

تھے۔ جیل کا انگریز سپرنٹنڈنٹ نے ان کی آواز سے آگیا۔ پوچھا "کیا پڑھتے ہیں؟"

مولانا میانوی نے فرمایا "قرآن حکیم"۔ انگریز نے پوچھا اس میں ہمارے خلاف تو

نہیں لکھا؟ مولانا نے فرمایا "یہ سب آپ کے خلاف ہے۔ انگریز بولا، اس کا پڑھنا

جرم ہے۔ تمہاری قید کا پیرٹیکل بڑھ جائے گا، مولانا میانوی نے سنا تو ان کے تیور

بدل گئے۔ اور انہوں نے مزید اونچی آواز میں قرآن پڑھنا شروع کر دیا۔ آواز کو

حب نبویؐ ان کی گون میں لہو

کی طرح گردش کرتی تھی

کر اطوار و جانب کے تمام قیدی ان کے کمرے کے گرد جمع ہو گئے۔

انگریز جیلر نے آبی میں عافیت سمی کہ وہاں سے کھسک جانے، چنانچہ

مولانا میانوی کی قرآن خوانی کا معمول جاری رہا۔ اور یوں جیل میں بھی ان کی تین

کا فرض پورا ہوتا رہا۔

اسی زمانے کی بات ہے کہ ایک ہندو ملزم نے انہیں جیل سے فرار ہونے

کا مشورہ دیا۔ یہ سن کر مولانا میانوی آگ بگولہ ہو گئے۔ اور فرمایا۔

"بہن آہیں نے خوشی سے قبول کی ہے۔ میں سامنے کے

دروازے سے آیا ہوں اور میعاد پوری ہونے کے بعد

اسی رات سے نعرہ تکبیر الاپتا ہوا جاؤں گا؟"

یہ بات کسی طرف انگریز سپرنٹنڈنٹ تک پہنچ گئی۔ وہ اس بات پر تو

خوش ہوا کہ مولانا میانوی نے جیل سے فرار کی تدبیر میں معاونت نہیں کی، لیکن

درحقیقت وہ اس بات پر طویل تھا کہ اس کی سازش نامکمل ہو گئی تھی۔ اور مولانا میانوی

نے جیل کو ہی اپنا گھر بنا لیا تھا، چنانچہ اس نے دریافت کیا۔

آپ جیل میں خوش ہیں؟

مولانا نے جواب دیا۔ "میرے آفاقی بڑے مرضی ہے تو میں ناخوش نہیں

ہوں؟"

# نماز کی عظمت و اہمیت اور اس کا امتیاز

حضرت مولانا محمد منظور نعمانی مدظلہ

لہ لیفعل فی سائر انواع الطاعات وجعلها  
من اعظم شعائر الین۔ (ص ۱۸)

یعنی — نماز اپنی عظمت شان اور مقتضائے عقل و فطرت ہونے کے لحاظ سے تمام عبادات میں خاص امتیاز رکھتی ہے، اور خدا شناس و خدا پرست انسانوں میں سب سے زیادہ معروف و مشہور اور نفس کے تزکیہ اور تربیت کے لئے سب سے زیادہ نفع مند ہے اور اسی لئے شریعت نے اُس کی فضیلت، اُس کے اوقات کی تعیین و تحدید اور اُس کے شرائط و ارکان اور آداب و نوازل اور اُس کی رخصتوں کے بیان کا وہ اہتمام کیا ہے جو عبادات و طاعت کی کسی دوسری قسم کے لئے نہیں کیا اور انہی خصوصیات و امتیازات کی وجہ سے نماز کو دین کا عظیم ترین شعار اور امتیازی نشان قرار دیا گیا ہے۔

اور اسی کتاب میں ایک دوسرے مقام پر نماز کے اجزاء و اہلیہ اور اُس کی حقیقت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں،

”و اصل الصلوة ثلثة اشیاء ان یخضع القلب  
عند ملاحظۃ جلال اللہ وعظمتہ ویعبیر  
لللسان عن تلك العظمة و ذلك الخضوع  
بأنصح عبارة وان یؤدب الجوارح بحسب فالك  
الخضوع۔“

یعنی — نماز کے اصل عناصر تین ہیں، ایک یہ کہ قلب اللہ تعالیٰ کی لائتہا عظمت و جلال کے دھیان سے سرگنڈہ ہو، اور دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ کی اس عظمت و کبریائی اور اپنی عاجزی و سرگنڈگی کو بہتر سے

حضرت انبیاء علیہم السلام، اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات، کالات و احسانات اور اس کی تقویس و توحید کے بارے میں جو کچھ بتاتے ہیں اس کو مان لینے اور اُس پر ایمان لے آنے کا پہلا تدرقی اور بالکل فطری تقاضا یہ ہے کہ انسان اس کے حضور میں اپنی ندریت و بندگی محبت و شیطانی اور محتاجی و دیروزہ گری کا اظہار کر کے اُس کا قرب اور اُس کی رحمت و رضا حاصل کرنے کی کوشش کرے اور اس کی یاد سے اپنے قلب و رُوح کے لئے نور اور سرور کا سرمایہ حاصل کرے۔ نماز کا اصل موضوع و اصل یہی ہے۔ اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہ نماز اس مقصد کے حصول کا بہترین وسیلہ ہے۔ اسی لئے نہرہنی کی تعلیم میں اور ہر آسمانی شریعت میں ایمان کے بعد پہلا حکم نماز ہی کا رہا ہے۔ اور اسی لئے اللہ کی نازل کی ہوئی آخری شریعت (شریعت محمدیؐ) میں نماز کے شرائط و ارکان اور سنن و آداب اور اسی طرح اُس کے مُغیبات و مکروہات و وظوہ کے بیان کا اتنا اہتمام کیا گیا ہے اور اُس کو اتنی اہمیت دی گئی ہے جو اس کے علاوہ کسی دوسری طاعت و عبادت کو بھی نہیں دی گئی۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ حمیتہ اللہ الباقیہ میں نماز کا بیان شروع کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

اعلم ان الصلوة اعظم العبادات شاناً و  
اوضہا برہاناً و اشہرہا۔ فی الناس وانفعہا  
فی النفس ولذا لک اعنی الشارع ببیان  
نفلہا و تعیین اوقاتہا و شروطہا و ارکانہا  
و ادبہا و رخصہا و نوازلہا اعتناءً عظیماً

اس عبارت میں حضرت شاہ صاحب نے نماز کی مندرجہ ذیل چند خصوصیات اور تاثیرات بیان کی ہیں، اول یہ کہ وہ اہل ایمان کی مناجات ہے اور آخرت میں تجلیات الہی کے جو نظارے اہل ایمان کو نصیب ہونے والے ہیں، ان کی استعداد اور صلاحیت پیدا کرنے کا وہ خاص ذریعہ ہے۔ دوم یہ کہ وہ اللہ تعالیٰ کی محبت و درحمت کے حصول کا وسیلہ ہے۔ سوم یہ کہ نماز کی حقیقت جب کسی بندہ کو حاصل ہو جاتی ہے، اور اس کی رُوح پر نماز کی کیفیت کا غلبہ ہو جاتا ہے تو وہ بندہ نور الہی کی موجوں میں ڈوب کر گناہوں سے پاک صاف ہو جاتا ہے (جیسے کہ کوئی میلی کپڑی چیز دریا کی موجوں میں پڑ کر پاک صاف ہو جاتی ہے، یا جیسے لوہا آگ کی بھٹی میں رکھ کر صاف کیا جاتا ہے)۔ چارم یہ کہ نماز جب حضور قلب اور صادق نیت کے ساتھ پڑھی جائے تو غفلت اور بڑے خیالات و دوسادس کے ازالہ کی وہ بہترین اور بے مثل دوا ہے۔ پنجم یہ کہ نماز کو جب پوری اُمت مسلمہ کے لئے ایک معروف و مقرر رسم اور عمومی وظیفہ بنا دیا گیا تو اس کی وجہ سے کفر و شرک اور فسق و ضلال کی بہت سی تباہ کن رسوم سے حفاظت کا فائدہ بھی حاصل ہو گیا اور مسلمانوں کا وہ ایسا امتیازی شعار اور دینی نشان بن گیا، جس سے کافر اور مسلم کو پہچانا جا سکتا ہے۔ ششم یہ کہ طبیعت کو عقل کی رہنمائی کا پابند اور اس کا تابع فرمان بنانے کی مشق کا بہترین ذریعہ یہی نماز کا نظام ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے نماز کی یہ تمام خصوصیات و تاثیرات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مختلف ارشادات سے اخذ کی ہیں، اور ہر ایک کا حوالہ بھی دیا ہے، لیکن چونکہ وہ پوری پوری حدیثیں آگے اپنی اپنی جگہ پر آنے والی ہیں اس لئے ہم نے شاہ صاحب کے حوالوں کو اس عبارت سے حذف کر دیا ہے۔

نماز کی عظمت و اہمیت اور اس کے امتیاز کے بارے میں جو کچھ مذکورہ بالا اقتباسات میں شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے ہم اس کو بالکل کافی سمجھتے ہوئے اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔ اب ناظرین کرام حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے ان ارشادات کو ذہن میں رکھ کر نماز سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات پڑھیں:

بہتر الفاظ میں اپنی زبان سے ادا کرے، اور تیسرے یہ کہ باقی تمام ظاہری اعضاء کو بھی اللہ تعالیٰ کی عظمت و جبروت اور اپنی عاجزی و بندگی کی شہادت کے لئے استعمال کرے۔ پھر اسی سلسلہ کلام میں چند سطر کے بعد فرماتے ہیں:

” اما الصلاة فهي المعجون المرطب من الفكر المعروف تلقاء عظمة الله..... و من الادعية المبينة اخلاص عمله لله و توجيهه وجهه لتناء الله وقصر الاستعانة في الشئ ومن افعال تعظيمية كالسجود والركوع يصير كل واحد عنده الاخر ومكمل والمنبه عليه “

یعنی نماز کی حقیقت تین اجزاء سے مرکب ہے: ایک اللہ تعالیٰ کی عظمت و کبریا کی کا فکر و استحضار، دوسرے چند ایسی دعائیں اور ایسے اذکار جن سے یہ بات ظاہر ہو کہ بندہ کی بندگی اور اس کے اعمال خالص اللہ کے لئے ہیں، اور وہ اپنا رُخ یکسوئی کے ساتھ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف کر چکا ہے، اور اپنی حاجات میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کی مدد چاہتا ہے۔ اور تیسرے چند تعظیمی افعال جیسے رکوع، سجود وغیرہ ان میں سے ہر ایک دوسرے کی تکمیل کرتا اور اس کی طرف دعوت و ترغیب کا ذریعہ بنا رہتا ہے۔ آگے فرماتے ہیں:

والصلاة معراج المؤمنين معة للتجليات الأخروية..... وسبب عظيم لمحبة الله ورحمته..... واذا تمكنت من العبد انجمل في نور الله وكفرت عنه خطايا..... ولا شئ انفع من سوء المعرفة منها اذا فعلت افعالها واتقوا الها على حضور القلب والذية الصالحة..... واذا جعلت رسماً مشهوراً نفعت من غوائل الرسوم نفعاً بيناً وصارت شعاراً للمسلم يتميز به من الكافر..... ولا شئ في تمرين النفس على القيام الطبيعة للعضل وجرها في حكمة مثل الصلاة..... من كتاب جلد (1)

## بقیہ: مولانا میانویؒ

نہیں دیکھے، کبھی ہمارے گھر تشریف لاتے تو کھانے میں تکلف سے ہمیشہ منع کرتے اور اکثر اوقات تو روکھی سوکھی روٹی اچار کے ساتھ ہی نوٹن جان کر لیتے میں نے ایک دفعہ دریافت کیا کہ آپ مجلس احوار میں سے کن نوجوانوں سے متاثر ہیں؟ فرمایا، مجلس احوار نے جو بشارتیں پیدا کئے ہیں، ان میں سے ہر نوجوان اپنی مثال آپ ہے، مگر جو بشارت اور قربانی شورشیں کاشمیری نے دی ہے، وہ سب نوجوانوں کے بشارت پر بھاری ہے!

یہ کہہ کر شورشیں کاشمیری کی استقامت، خطابت، استقلال کا ذکر چھڑ گیا اور پھر گیا دبستان کمل گیا، فرمائے گئے۔  
” ایسے نعل، ہتھیاں تے نہیں وکدے!“

مولانا عبدالرحمن اپنی زندگی کے آخری دور میں اپنے چھوٹے بھائی (جو میرے بہنوئی ہیں) محمد اشرف میانوی کے پاس کراچی تشریف لے گئے تھے انہیں گیس کی تکلیف تھی، زندگی کے آخری دس سال انہوں نے اس تکلیف وہ بیماری میں گزارے، مجلس ختم نبوت ملتان کے اراکین اس تمام عرصے میں ان کی عیادت کے لئے آتے رہے، اور بالامرار انہیں واپس ملتان چلنے کے لئے کہتے۔

لیکن مولانا مرحوم کو احساس ہو گیا تھا کہ اب قوی ضعیف ہو گئے ہیں اور غنا میں اقتدار نہیں رہا، لہذا انہوں نے کراچی سے رخصت سفر بازعنا مناسب نہ سمجھا، کراچی میں انہیں جامع مسجد بہار کالونی میں قاری رعایت اللہ کی صحبت حاصل تھی، کبھی لیٹے لیٹے ٹھک جاتے تو اٹھ کر فارسی صاحب کے پاس چلے جاتے، اور ذکر حبیب سے اپنا سینہ روشن کر لیتے، گھر آتے تو بچوں کو جمع کر لیتے اور انہیں قرآن و حدیث کے درس دینے لگتے، لہذا باآخر وہیں سے آخرت کے سفر پر روانہ ہو گئے، کلاں اطمینان کے ساتھ، کمل سکون، قلب لئے ہوئے۔

پچھلے دنوں رسالہ نگار اور نیاز فتح پوری کی یادگار تقریب میں شرکت کے لئے کراچی گیا تو مولانا میانوی مرحوم کے مزار پر حاضری دی، دیکھا کہ مولانا اطمینان و سکون کی نہایت سمیٹے ایک تو وہ خاک کے بچے لیٹے ہوئے ہیں اطراف و جوانب میں ٹیور خوش امانی سے نئے کا رہے ہیں، میں نے دعا کے ساتھ فاتحہ کے لئے ہاتھ اٹھائے، آنکھوں سے آنسو بے اختیار چھلک پڑے، لیکن ان آنسوؤں میں غم کا شائبہ نہیں تھا کہ مولانا نے تبلیغ حق کا فریضہ فرمایا اور کیا، اسلام کا پیمانہ قربیہ فرمایا، اور اب قائد احوار کے رہنماؤں کے ساتھ وہ جس عرش نشین تھے۔

آہ سماں تیری لحد پر شبنم افشانی کرے

## نماز ترک کرنا ایمان کے منافی اور کافرانہ عمل ہے

(۱) عن جابر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم بين العبد وبين الكفر ترك الصلاة — رواه مسلم  
حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ بندہ کے اور کفر کے درمیان نماز چھوڑ دینے ہی کا فاصلہ ہے۔

(صحیح مسلم)

**تشریح**۔ مطلب یہ ہے کہ نماز دین اسلام کا ایسا شعار ہے، اور حقیقت ایمان سے اس کا ایسا گہرا تعلق ہے کہ اس کو چھوڑ لینے کے بعد آدمی گویا کفر کی سرحد میں پہنچ جاتا ہے۔

(۲) عن مريدة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم العهد الذي بيننا وبينهم ترك الصلاة فمن تركها فقد كفر —

رواه احمد والبرزذی والنسائی وابن ماجہ  
حضرت بریدہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ بارے اور اسلام قبول کرنے والے عام لوگوں کے درمیان نماز کا عہد ميثان ہے، (یعنی ہر اسلام لانے والے سے ہم نماز کا عہد لیتے ہیں جو ایمان کی خاص نشانی اور اسلام کا شعار ہے) پس جو کوئی نماز چھوڑ دے تو گویا اُس نے اسلام کی راہ چھوڑ کے کافرانہ طریقہ اختیار کر لیا۔



## سراپا سے مرزا

بڑے کذاب ہیں یہ فتادیانی  
 علامہ احمد کا عقدا آسمانی  
 کہ حال چشم مرزا بھی وہی ہے  
 مسیحی کو لگے قے درت، تو بہ  
 کبھی بیوی کبھی بیٹا حسدا کا  
 سدا بادہ کشی افیون خور می  
 سمجھ کر گڑ جو ڈھیلوں کا تناول  
 کہ رونا نوجواں کا چھوڑیے گا  
 بدل لیتے ہیں آیات و توراتی  
 کیا ہے نظر بد کی ترجمانی  
 جو ہے دجال کی اک آنکھ کافی  
 نبی جی پر بلائے آسمانی!  
 عجب مرزا کی ہے یہ بد اندہانی  
 بڑی رنگین تھی مرزا کی جوانی  
 یہ مجنوں پن یہ وحشی زندگانی  
 بنا لیتا ہے اپنا دانا پانی

یہ کوئی طنز کی باتیں نہیں ہیں

قدیر عین حقیقت ہے بیانی